
Politični ogled. 
Država SHS. 

Vs« radikalske spletke proti sedanji vladi imajo na
men, kvariti odnošaje med vladnimi strankami in med 
Radičevo stranko. Najprej so radikali na vso moč razgla
šali po svojih listih, da Davidovičeve vlada nima prave 
podlage, dokler v njej ne sodeluje in ne nosi soodgovor
nosti Radičeva stranka. To se je naglašalo v nadi, da Ra
dičevci pod nobenim pogojem ne bi šli v vlado. Proti 
pričakovanju radikalov so bili pa Hrvati pripravljeni vsto
piti v vlado in tako so morali Pašičevci zastaviti vse moči, 
da bi ^stop Hrvatov v vlado preprečili in to zopet samo 
z namenom ter v nadi, da bodo Hrvati jezni, ker se jih 
tako dolgo glede vstopa v vlado vleče za nos, nastopili 
proti Davidovičevi vladi. Pa tudi te nade in nakane so se 
izjalovile. Hrvati so mirno ugotovili: Mi nismo silili v 
vlado ter se tudi ne jezimo, če nas ne potrebujejo in bo
mo tudi v naprej podpirali Davidovičevo vlado sporazuma 
in poštenja. 

PašičPribičevičeva opozicija pričakuje že dolgo časa 
©d vsakega Radičevega govora vsaj nekaj, kar bi se dalo 
izrabiti kot znak mržnje do Srbov in nesporazuma z vlado. 
Vse to pa pričakuje zamanj in tako so se radikalske nade 
izjalovile tudi v nedeljo, ko je bil v Vrpolju velik shod 
Radičeve stranke. Radikali so mislili, da bo Radič udaril 
po srbskih predstavnikih vsled ostavke vojnega ministra. 
Vrpolje je sredi ravne in rodovitne Slavonije ter na sredi 
prometne zveze med Zagrebom in Beogradom. Radič si 
je ta kraj najbrž nalašč izbral, da bi njegov shod bolj 
•dmeval po Srbiji. Shoda se je udeležil kot gost iz Rumu
nije voditelj in poslanec rumunske kmetske stranke dr. 
Lupu. Navzoči so tudi bili trije muslimanski poslanci iz 
Bosne, predsednik in poslanec južnosrbskega džemijeta, 
demokratski poslanec Djoka Popovič in nemški poslanec 
dr. Tauber. Radič je v svojem govoru proti pričakovanju 
radikalov celo o odstopivšem ministru Hadžiču lepo go
voril. Imenoval ga je poštenega človeka in dobrega vo
jaka, ki je pa nehote nasedel spletkam Pašičeve družbe 
in desetorici generalov, katero bi moral nagnati nazaj v 
kasarno, ali pa še boljše v zapor. Za Srbijo je pač nesreča, 
da imajo pošteni ljudje prevelik strah pred lopovi in pred 
političnimi hajduki. Do zdaj je še šlo, da je Pašičeva 
družba iz vojske delala stražarje, da lažje ropa državne 
blagajne, a od sedaj naprej to ne pojde več, ker se srb
ski seljaki dramijo in ker je tudi poštena inteligenca od
ločno za sporazum in za bratsko sožitje in sodelovanje v 
državi. Hrvati ljubijo srbski narod in srbskega kmeta, ka
kor samega sebe in zato iskreno kličejo: Živela Srbija, 
živel srbski narod! — ker niso nikdar Pašičeve družbe in 
»jene politike metali v en koš s srbstvom in srbskim na
rodom. O Pašičevi nasilni politiki pravijo Hrvati »vražja« 
politika in nikdar ne »srbska« politika. Sporazum je na 
poti do popolne zmage, ker mora nazadnje tudi zanj ne 
posebno zavzeta gospoda v Beogradu uvideti njegovo 
vrednost in pa to, da je na čelu vlade potreben človek, 
ki bi tako mesto lahko zavzemal tudi v vsaki kulturni dr
žavi. Pašič je državo poniževal na stopnjo balkanske, Da
vidovič jo pa potom sporatzuma dviga na stopnjo prave 
kulturne in evropske države. Prej se je monarhija izrab
ljala in Pašičevi lažnjivci in nasilniki so pod imenom mo
narhije batinili in kradli, glede Hrvatov so pa lagali, da 
pomeni vsklik »Živela republika!« — »doli monarhija!* 
Danes tudi srbski bratje razumevajo, da pomeni hrvatski 
vzklik: živel mir in narodna pravica. Sporazumu na ljubo 
Hrvati radi srbskega naroda vedno popuščajo ter se z 
njim prav lahko sporazumejo tudi glede monarhije. Ne 
samo, da se lahko, ampalAse tudi morajo, ker je to vpra
šanje važno glede zunanjega in notranjega položaja. Za 
Radičem so govorili tudi poprej navedeni gosti, na kar 
so se množice navdušeno v najlepšem redu razšle. 

Na pondeljkovi seji skupščine sta se izvolila dva po
sebna odbora za izvedbo sprejetih zakonov o invalidih in 
« pobijanju korupcije. Oba odbora sta sestavljena po is
tem ključu in imajo radikali sedem, Radičevci pet, demo
krati dva. Jugoslovanski klub dva, muslimani dva, džemi
jet, Nemci, Pribičevičevi demokrati pa po enega člana. 
Da se opravi delo po raznih odborih, se je skupščina do 
sobote odgodila, da se lahko potem nadaljuje z rednim 
sasedanjem brez zapreke. Radikali in Pribičevičevci po
skušajo sedaj z zadnjimi spletkami. V beograjski dnevnik 
»Politika« so spravili obširno poročilo o pogojih, katere 
naj bi bila stavila vlada Radičevi stranki, ta stranka pa 
vladi. To poročilo ima namen prepričati javnost o veliki 
napetosti med vlado in HRSS. Vlada je izdala uradno 
objavo, ki označuje poročilo »Politike« kot neresnično, 
ker je med vlado in HRSS popolno soglasje ter pogajanj 
in pogojev sploh ni treba. 

vladajo liberalci in po svoji nesposobnosti in korupciji s« 
pripeljali državo na rob prepada. Pri volitvah so si libe
ralci z nasiljem, s podkupovanjem in tudi s tatvino volil
nih glasov pridobili večino. Za njimi so najmočnejši v par
lamentu kmetje, ki imajo 50 poslancev. Kmetska stranka 
je edina prava ljudska stranka, vse druge so pa ljudske 
samo na videz, v resnici pa enake ali pa vsaj podobne 
liberalcem. Za rumunsko državo je posebno pereče bes
arabsko vprašanje. Tega vprašanja ne bo rešila nobena 
gosposka ali meščanska vlada, ampak edinole seljačka 
stranka bi ga znala urediti mirnim in sporazumnim potom 
s sovjetsko Rusijo. Leta 1919 je imela kmetska stranka 
tri svoje člane v vladi in tedaj so bili odnošaji z Rusijo 
dobri. Ko je pa ta .vlada padla, so pa vsi drugi rumunski 
oblastniki vse storili, da osovražijo Rumunijo pred ruskimi 
sosedi. 

Italija. 
Kakor enano, so liberalci na svojem kongresu skle

nili kot zadnja stranka zapust:'ti fašistovsko vlado ter se 
pridružiti opoziciji. Strankin kongres je to sklenil, stran
kini člani, ki so ministri, pa še vedno molčijo in sedijo na 
svojih mestih. V stranki pride radi tega najbrž do razcepa 
in bodo liberalni ministri z malim številom svojih prista
šev ostali osamljeni pri podpiranju fašistovske vlade. Za 
obletnico fašistovskega pohoda v Rim m polastitve vlade 
nameravajo fašisti prirediti veliko proslavo in so k soude
ležbi vabili tudi zvezo vojnih invalidov in vojnih udele
žencev. Obe organizaciji sta pa soudeležbo odklonili z 
utemeljevanjem, da invalidi in bojevniki nočejo nobenega 
sodelovanja s stranko, ki ima morilce in druge nasilnike 
v svoji sredi. 

Volilne priprave v Angliji. 
V Angliji se vršijo parlamentarne volitve dne 28. t. 

m. Za volitve so priprave v polnem teku in kinematografi 
po celi državi prinašajo volilno agitacijo in volilne pro
grame vseh strank v besedilu in v slikah. Angleška de
lavska stranka misli postaviti 400 kandidatov, konserva
tivci 500, liberalci pa 200. Spodnja zbornica šteje 6 0 0 
poslancev in tako se bo za ta mesta razven manjših strank 
borilo 1100 kandidatov. Liberalci in konservativci, ki so 
se v toliko združili, da so preglasovali vlado delavske 
stranke ter povzročili njen odstop, nimajo kaj posebnega 
pričakovati od teh volitev. Delavska stranka bo na vsak 
način svoj položaj obdržala in so potem konservativci in 
liberalci na istem, kot so bili poprej. Na to, da bi se zdru
žili vsaj v vladnih poslih, ni niti misliti. Od delavske stran
ke se pa pričakujejo še veliki volilni uspehi, ker je ta 
stranka na vladi žela velike uspehe v zunanji politiki, v 
notranji politiki je pa uspešno izvedla razne spremembe 
ter je dala Angliji po vojni prvi uravnoteženi proračun. 

Mirovni kongres. 
V Berlinu eboruje že 23. mirovni kongres ob soude

ležbi prijateljev miru in mnogih evropskih držav in tudi 
iz Amerike. Mirovni kongresi imajo namen najti sredstva 
in pota za razširjanje in utrjevanje mirovne misli. Zboro
valci so v prvi vrsti pisatelji, učenjaki in politiki, med 
njimi pa sta tudi dva generala in sicer eden Nemec in 
eden Francoz. Nemški miroljubni general je že mnogo 
pisal za mir in proti vojni ter ima velike boje doma z 
nacionalisti in militaristi. Njegov francoski tovariš je na 
berlinskem kongresu predlagal kot najboljše sredstvo proti 
vojni štrajk delavskih strokovnih organizacij ter je menil, 
da bi se morali tudi generali kot vojaški strokovnjaki or
ganizirati, da bi tako lahko preprečili razne pogubonosne 
vojne spopade. Važen je tudi predlog belgijskega sena
torja, ki je naglašal, da bi bilo najboljše jamstvo evrops
kega miru gospodarska in carinska zveza vseh evropskih 
držav. 

Položaj v Rumuniji. 
Voditelj rumunske kmetske stranke dr. Lupu je podal 

povodom svojega obiska v Zagrebu točno poročilo o po
ložaju v Rumuniji. Liberalna vlada je prava tatinska in na
silna družba ter obravnava vsa vprašanja v državi po svo
jih strankarskih in ne po narodnih zahtevah. Tri leta že 


